Cours N°8 Géographie 6éme

Aujourd’hui nous allons terminer le dernier theme de géographie qui
porte sur : Le monde habité.

1) Dans ton cahier,a la suite, a droite, recopie le_titre, en respectant les couleurs
indiquées.
II-Pourquoi les hommes sont-ils inégalement répartis ?

2) Colle la fiche a gauche et complete le tableau: 4 documents sont a étudier a la
page suivante



Doc 1 : un paysage typique de Norvege en plein été..la nuit polaire s'étend de novembre a
féevrier, les habitants ne voient la lumiére que une a deux heures par jour.

8 Uummannaq en été

Les malsons, construites
@n bois, sont peintes.,
Chaque couleur Indique
une fonction : rouge
pour Fadministration,
bleu pour r'énergie,
jaune pour la santé,

Ces couleurs permettent
aussi aux habitants

de se repérer dans la
nust polaire et en cas

de mauvaise visibilite,




Une forét primaire, ou plus couramment une
forét vierge, est une forét composée d'especes
indigénes ou aucune trace d'activité humaine
passée ou présente n'est clairement visible.




B La vallée de Chemre un territoire aménagé par les humains

o @) Aplusdessoom

d'altitude se trouvent
les terrasses aménagdes
pour les cultures de
subsistance, c'est-A-dire
uniquement destindes J
nourrir ka population de
|a vallée de Chamre.

* © Les routes sont souvent

bloquées Fhiver,

parfols des trongons
s'effondrent. L'été, la
boue et les éboulements
rendent les trajets
périlleux.



Doc4 : le riz est la plus ancienne céréale cultivée dans le monde, et en particulier en Asie de l'est....
la riziculture s'est diffusée rapidement.

o

) L'Asie, un foyer
de peuplement ancien

Récolte du riz
au Vistnam, 2014,

Récolte du riz ¥
LAsie tropicale a une densité de population on Chine,
dix fois supérieure a celle des autres Xll*slecle =
zones tropicales du monde. Cest la que la Painture & Foau.
riziculture inondée est apparue, permettant
de nourrir une population nombreuse.



Consigne : complete le tableau ci-dessous puis réponds aux questions sur le texte :
un rappel important : gu'est-ce gqu'une contrainte naturelle ? (revoir la définition dans ton
cahier de géo)

Documents |Titre du document : ou ? |Facteurs d'explications fournis par le
document :

-doc.1

-doe.2

-doc.3

-doc .4




Depuis toujours, les hommes s’ installent plutdt dans les zones de climat tempéré, les
régions cotieres, les plaines ou les vallées. Ces situations géographiques facilitent le
développement d’ activités économiques: |” accés a | eau, |’ agriculture, I industrie et les
transports sont facilités. Au contraire, la population est rare dans les régions ou les
conditions naturelles rendent la vie quasiment impossible: en Antarctique et sur les hauts

plateaux montagneux a cause du froid; dans les déserts a cause du manque d’ eau; dans
les grandes foréts faute de place. C est pourquoi on observe a la fois des foyers de

peuplement et des déserts humains. Au-dela des raisons géographiques et économiques,
I" histoire ou certains événements politiques peuvent jouer un role: des guerres civiles et
des guerres de colonisation peuvent entrainer des déplacements de population. La densité

est plus faible dans les régions tardivement peuplées, comme |” Australie, et dans celles
qui ont perdu beaucoup d’ habitants, comme |I” Afrique a cause de la traite des esclaves.

Questions:

1- D'apres le texte, pourquoi y a t-il des régions vides de population=déserts humains ?
2- Al'inverse, ou les hommes se sont-ils installés ? Qu'est-ce qu'un climat tempéré ?
3- Citez 3 raisons qui expliquent l'inégale répartition des hommes.

Correction a la page suivante



Correction du tableau

Documents | Titre du document : ou ? |Facteurs d'explications fournis par le
document :
-doc.1 X . : e
Uummannag en Norvege Nnuit polaire de novembre a février
-doc.2 _ o X
Amazonie au Brésil forét dense
-doc.3 La vallée de Ch’emre dans la altitude,froid, isolement, éboulements
montagne de I'Himalaya
-doc .4 . i population nombreuse = main d'oeuvre
riziculture au Vietnam abondante

Une contrainte naturelle est un obstacle de la nature qui limite I'installation des hommes
sur un territoire



Correction des questions

1-1ly a des déserts humains : *a cause des climats trop rudes=désertique, montagnard,
polaire.

*a cause du manque d'eau=['aridité.

*a cause du manque de place=escarpement,pente

a cause de l'isolement.
2-Les hommes se sont installés sur les cotes=littoraux, les plaines et les vallées oi le climat
est favorable=climat tempéré=modéré=sans exces.
3-1l y a des raisons historiques(guerres-migrations), géographiques(climats, acces a l'eau)
et économiques(agriculture, industries, transports) favorables a l'installation des hommes.



Autre explication historique a la répartition de la population (Antiquité

Les installations anciennes de la population de I'antiquité a nos

jours _
(1500

(1800




Des évolutions récentes :
3) Observe la carte ci-dessous et repere les continents ou les agglomérations sont les plus
nombreuses et ou la population augmente

AGGLOMERATION

OU VILLE EN 2018
Population
supérieure ou égale
a 20 millions d'habitants

de 10 a 20 millions d'habitants
de 5 a 10 millions d'habitants

CROISSANCE DéMOGRAPHIQUE
(en % pour la période 1990-2018)

=25
3-5
11-3

.<1

W Sao Paulo

© ATLASOCIO.COM

Source : World Urbanization Prospects, Population Division,
Department of Economic and Social Affairs, United Nations.




$ Observation Projection La population mondiale vit surtout
9 € g G dans les villes et dans les grandes
| ‘c’ 8,5 agglomeérations des pays en voie de
8 | . développement comme l'Inde
7
6
- g 4) Regarde la vidéo
. Inde futur pays le plus
4 £ peuplé du monde.mp4
i https://drive.google.com/file/d/1lvMH4wtM3yB
3 &3 RId85uRKp4EEWN-JORPZX /view
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https://drive.google.com/file/d/1lvMH4wtM3yBRld85uRKp4EEwN-J0RPzX/view?usp=drive_open
https://drive.google.com/file/d/1lvMH4wtM3yBRld85uRKp4EEwN-J0RPzX/view?usp=drive_open
https://drive.google.com/file/d/1lvMH4wtM3yBRld85uRKp4EEwN-J0RPzX/view
https://drive.google.com/file/d/1lvMH4wtM3yBRld85uRKp4EEwN-J0RPzX/view

5) Lecture du texte

Les explications démographiques a la répartition de la population

Les explications naturelles ne suffisent cependant pas pour expliquer les inégalités de
peuplement. Il y a aussi des explications humaines et historiques. L'esclavage des noirs du XVI* au
XIX® siecle a privé I'Afrique de plusieurs millions d’habitants. Au contraire, les régions densément
peuplées bénéficient d'un peuplement ancien et ont été le point d’arrivée de nombreuses migrations
au cours des siécles.

D’aprés M. David, La population mondiale, Armand Colin, 2015.

Lis le texte et réponds a l'oral: De quoi ont béenéficie les régions densement
peupléees?



Les explications démographiques a la répartition de la population

Les explications naturelles ne suffisent cependant pas pour expliquer les inégalités de
peuplement. Il y a aussi des explications humaines et historiques. L'esclavage des noirs du XVI® au
XIX® siecle a privé I'Afrique de plusieurs millions d’habitants. Au contraire, les régions densément
peuplées bénéficient d’'un peuplement ancien et ont été le point d’arrivée de nombreuses migrations
au cours des siécles.

D’aprés M. David, La population mondiale, Armand Colin, 2015.

Elles ont bénéficié d'un peuplement ancien et de migrations au cours des siecles



. . . . Q’,depo re gres;
Un exemple de migration: Les migrations 1. Le peuplement actuel =g
aux Etats-Unis o

=
Baie

1/ o o | 5]
\ : el o o PS principales 4 d'Hudson
k o A ! / 2 v p agglomérations
z e e ¥ 7S CANADA

2. Les grandes migrations ____——-J”L =
humaines de 'Histoire g =

Européens g
(XVIIe-XIXe siecle) ’ & 5
—) traite des Noirs . \
(XVIIe-XIXe siecle) Los Angeles @)
Latino-Américains fn .
(XXe siecle) Lz OCEAN
%) /
Asiatiques PACIFIQUE ATLANTIQUE
(XXe siecle) Tropique du Cancer

0 1000 km
U

L'arrivée de migrants européens a New York a la fin du xix® siécle (Gravure, 1887.)

Géo-histoire : Au cours de quelle période les migrants européens arrivent-ils 8 New York

6) Observe les documents et regarde l'extrait
du film Gangs of New-York

https://drive.google.com/file/d/1 XxW2Wkx_Kh
9rQafwT6Hh8x OIRTgWBO1/view



https://drive.google.com/file/d/1XxW2Wkx_Kh9rQgfwT6Hh8x_0lRTgWBO1/view
https://drive.google.com/file/d/1XxW2Wkx_Kh9rQgfwT6Hh8x_0lRTgWBO1/view

7) Observe les indices démographiques dans le monde
Indices démographiques

Choisissez une zone géographique Choisissez une année
Régions Pays 8 IS

1950 2100

Durée de vie moyenne (années) Population de 65 ans et plus (milliers)

—

o

72,8

o

727 606,0

Densité de population (hab. au km2) Nombre d'enfants par femme

L]
.I
| —

o
o
o
©

2,44

Taux de croissance (pour 1000 hab.) Taux de mortalité (pour 1000 hab.)

°|
—
®
OI
J
®

10,4 7,6

Taux de natalité (pour 1000 hab.) Mortalité infantile (pour 1000 naissances)

) @

OI
J
®

18,0

o

27,5

Institut national d'études démographiques www.ined.fr Source : ONU, 2019



8) A l'aide de ce que I'on vient d’'apprendre dans les 2 cours, compléte |la carte mentale

r

Ou s'installent les humains ? ] [ Pourquoi cette répartition ? ]

Des contraintes naturelles :
-manque d'eau

.

rDes foyers de peuplement
-preés des littoraux

-le long des grands fleuves -froid important

-Fortes pentes ( mont

agnes )
--végétationdense (forét ...)
N L

Des déserts humains Des explications historiques
-des espaces contraignants -installation ancienne (villes...)
-certains espaces agricoles - Agriculture ancienne
Un monde
habité

( Des raisons démographiques
-Natalité forte

Des évolutions récentes
-Croissance des pays en
développement

-Croissance des villes

- Migrations




Pour réviser : Des jeux en ligne sur le chapitre

https://learningapps.org/display?v=pj947fien17

https://learningapps.org/1219594

https://learningapps.org/1219571

https://learningapps.org/view2590763



https://learningapps.org/display?v=pj947fien17
https://learningapps.org/1219594
https://learningapps.org/1219571
https://learningapps.org/view2590763

